《杭州市市级行政事业单位房产出租管理办法》制定说明

1、 制定的依据
[bookmark: _GoBack]根据《行政事业性国有资产管理条例》（国务院令第738号）《行政单位国有资产管理暂行办法》（财政部令第35号）《财政部关于修改<事业单位国有资产管理暂行办法>的决定》(财政部令第100号)《关于杭州市市级行政单位国有资产管理暂行办法的通知》（杭政办〔2006〕56号）《关于杭州市市级事业单位国有资产管理暂行办法的通知》（杭政办〔2008〕7号）《杭州市市级行政、事业单位国有资产使用管理办法（试行）》(杭财综〔2009〕536号)以及财政部、浙江省财政厅其他有关规章和制度，结合我市实际，在《杭州市市级行政、事业单位房产出租管理办法（试行）》（杭财综〔2009〕535号）的基础上，修订本办法。
二、修订必要性
对本级行政事业单位占有、使用的国有资产出租事项进行审批，是财政部门的职责。本办法的修订可进一步规范市级行政事业单位房产出租行为，提高房产出租工作透明度，维护国有资产权益，确保国有资产保值增值，从源头上预防腐败，防范风险。
3、 修订过程及征求意见情况
2020年11月起草《杭州市市级行政事业单位房产出租管理办法》。
2021年1月6日，通过杭州财政网向社会公众征求意见7个工作日，未收到意见。
2021年1月7日，通过局公文系统向局属各处室征求意见7个工作日，未收到意见。
[bookmark: mainSend]2021年1月7日，通过政务网向市政府各部门、市级有关单位征求意见7个工作日，收到市机关事务管理局、市规划和自然资源局、市交通运输局反馈意见7条，采纳1条，部分采纳1条，未采纳5条。
2021年7月12日，杭州市财政局召开2021年第十六次局党组会，原则同意《杭州市市级行政事业单位房产出租管理办法》（审议稿）。
四、主要政策调整内容
1、明确适用范围。
把房产委托或承包给他人经营、或者以联营等名义且不承担经营风险而获取收益的情况纳入出租适用范围。
2、简化优化房产出租审批流程
单位房产出租管理中申请、审核、审批、评估报告备案、合同备案等事项，均在资产管理信息系统线上办理。资产管理信息系统已有资料不需再提交。
3、 明确房产出租主体责任。
由房产出租单位自行委托评估、自行委托招租、费用由单位自理。所有权与使用权不一致的房产出租，需经产权单位书面同意。
4、放宽出租期限。
原房产租赁期限一般为三年，对用于宾馆、超市等行业且面积较大的房产可适当延长租期，但最长不得超过五年。
参照省级房产租赁办法，放宽为一般不超过5年。
5、放宽可采用非公开招租方式的条件
出租给属地社区用于公益事业的，可按双方协议方式租赁，租金可参考评估价；出租给市级财政适当补助和经费自理事业单位及非市级行政事业单位的，可按双方协议方式租赁，租金不得低于评估价；租期限在6个月以内的临时租赁，可按双方协议方式租赁，租金不得低于评估价，协议方式的临时租赁不得连续；出租给本单位全额出资国有企业的，可按双方协议方式租赁，租金不得低于评估价。
6、明确流拍后再次招租的流程
对于公开招租未成交（流拍）的房产，在评估有效期内原则上仍应以原评估价作为底价再次实行公开招租。对以原评估价为底价公开招租两次以上无人参与竞租的，可降低租赁底价10%。再公开招租两次以上无人参与竞租的，再降低租赁底价10%。以此类推，最多降价三次，第三次降价后，公开招租两次以上仍无人参与竞租的，应重新评估，重新进行公开招租。
7、 明确原则上不得设置资格条件
出租单位原则上不得对承租人设置资格条件，确需设置的，不得有明确指向性或违反公平竞争原则，所设资格条件相关内容应当在出租申请时作出特别说明。
五、公平竞争审查与合法性审核情况
经公平竞争审查，没有发现妨碍公平竞争的情况。
经我局法规处合法性审核，法规处提出3点意见，均已经采纳。
六、本办法施行时间
   本办法拟自2021年9月1日起施行。

                             
