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为贯彻落实《中共中央 国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》精神，推动我市预算绩效管理工作进一步发展，2019年我局实施重点评价项目17个，组织开展352个市级部门（单位）绩效自评和15个部门（单位）绩效抽评。现将有关情况通报如下：
一、基本情况
2019年度我局开展财政重点评价项目（政策）17个，涉及财政资金54.88亿元。2019年度绩效评价一是关注重点民生项目和为民办实事项目。如：优质医疗资源下沉补助经费；菜篮子（蔬菜）基地建设；联乡结村、农村建设、中专技校职业教育补助项目等。二是关注政府重点政策和工作。如：在实体经济方面，选择了“工厂物联网”和“工业互联网”试点示范政策等；在环保政策方面，选择了燃煤电厂（热电）、其他工业企业燃煤锅炉清洁化改造项目等；在重点工程方面，选择了公交场站建设等；城市管理方面，选择了基础地形图动态更新及城市地理国情监测项目等。三是关注财政管理重点工作。如：在政府购买服务方面，选择了国际服务外包交易博览会、国际动漫节活动实施与综合保障项目、茶叶博览会系列活动经费项目等。
2019年绩效自评工作重点主要是市级部门预算单位对延续性项目2018年度执行情况开展绩效自评，并填写“项目支出绩效自评表”，涉及项目2272个，资金总额358.95亿元。我局重点选取15个部门（单位）258个项目作为抽查对象，抽评率11.4%。从抽评情况看，15个部门（单位）中有12个部门（单位）开展了部门（单位）重点绩效自评，自评数量39个，重点自评率15.1%。
重点绩效评价表明，15项专项资金及其政策总体运行情况较好，取得了一定成效。如：“优质医疗资源下沉补助政策”的实施，持续推进了优质医疗资源下沉工作，在城市医院帮扶下，基层医院医疗业务量不断提高，加强了学科建设和人才队伍建设，提升了服务水平，满足基层优质医疗服务需求，基层满意度较高。通过菜“篮子（蔬菜）基地建设”项目，基地蔬菜供应能力稳步增强，确保淡季、灾期市场杭州本地蔬菜供应平稳。“燃煤电厂（热电）、其他工业企业燃煤锅炉清洁化改造”项目的实施，使燃煤锅炉企业的污染物排放基本达到了超低排放要求，污染物排放能力大幅提升，杭州市的空气质量得到持续改善。
二、绩效评价中发现的主要问题
（一）政策内容交叉重复或性质相近。评价中发现部分专项资金及其政策存在内容交叉重复或性质相近的问题。又如部分专项资金补助项目在实际建设内容上存在较大的相似性，因此在评价中发现多头申报、整合不够规范的问题。
（二）部分政策有待完善。一是部分项目及政策绩效目标缺失或不明确不合理。二是有的政策可执行度不高。三是部分项目因素法分配后，市级层面或区、县（市）未制定工作实施方案明确目标任务，也未制定操作层面和资金使用的实施细则，导致各区、县（市）实施中具体做法差异较大，政策执行不平衡，影响政策整体效用的发挥。
（三）部分项目效益不理想。如部分建设项目中，项目规模与实际需要不符，部分管理用房出租、挪用或闲置。又如已补助的部分企业已关停，政策可持续性一般。
（四）部分项目管理粗放。一是项目审核、验收等把关不严。部分项目在申报、公示、入库、评审程序、验收管理、固定资产移交等环节存在把关不够严格、管理不够规范的情况。二是资金执行率低，沉淀较多。三是项目进度缓慢。评价发现，不论是扶贫帮扶项目还是建设类项目均存在建设延期，进度不理想的问题，且有项目任意改变项目建设内容而未履行预算调整等变更手续。四是项目资金核算不规范。大部分项目实施单位未单独建账核算，部分项目未专款专用。
（五）绩效自评中存在的问题。
一是自评工作重视不够。部分部门（单位）未按要求组织开展自评工作，评价流于形式，未实质性地开展绩效自评工作；抽查的15个部门（单位）中有3个单位未开展部门（单位）重点绩效自评。二是“重点绩效自评报告”或“项目支出绩效自评表”质量欠佳。存在反映内容不充分、评价指标和标准设置不科学、项目绩效目标主观性描述或答非所问、目标完成情况反映笼统等情况。三是自评工作程序不够到位。如部分部门（单位）没有针对项目制定绩效自评实施方案，没有对项目进行现场评价或问卷评价。
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